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Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada

Méthodologie

L’Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada a été réalisée par Nielsen entre le 4 et le 16 septembre 2020 
au moyen d’un questionnaire Web auprès d’un échantillon aléatoire de 2 008 Canadiens de 18 ans ou plus faisant partie du 
panel de la maison de sondage.

Remarque : La somme des pourcentages ne correspond pas toujours à 100 %, car les chiffres ont été arrondis. Cette somme 
peut aussi dépasser 100 pour les questions où il était possible de donner plusieurs réponses.

À propos des CPA 

Le titre de comptable professionnel agréé (CPA) est maintenant utilisé par plus de 220 000 comptables professionnels dans le 
monde. Les CPA canadiens sont reconnus pour leur expertise financière et fiscale, leur capacité de réflexion stratégique, leur 
compréhension des affaires, leurs compétences en gestion, leur leadership, leur grand professionnalisme et leur intégrité. Ils 
travaillent dans d’innombrables secteurs d’activité : cabinets comptables, entreprises, organismes sans but lucratif, 
administrations publiques, milieu universitaire.
cpacanada.ca
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• Le tiers des répondants estiment que leur niveau de stress concernant la gestion de l’argent a augmenté en raison de la COVID-19.

QB7. Dans quelle mesure, le cas échéant, la COVID-19 a-t-elle modifié la quantité de stress concernant la gestion de votre argent?
Base : tous les répondants (2 008).
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• 31 % des participants disent que leur revenu a baissé en raison de la COVID-19.
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REV2. Dans quelle mesure, le cas échéant, la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté votre revenu?
Base : tous les répondants (2 008).
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• La COVID-19 se répercute aussi sur les dépenses des participants : 55 % d’entre eux disent dépenser moins. 
• 30 % des répondants ont réduit le montant de leur épargne en raison de la COVID-19.
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B5NOUV. Dans quelle mesure la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté, le cas échéant, le montant que vous dépensez? (graphique de gauche)
QE17. Dans quelle mesure la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté, le cas échéant, le montant de votre épargne? (graphique de droite)
Base pour les deux questions : tous les répondants (2 008).
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• 21 % de ceux qui n’ont pas encore pris leur retraite prévoient la prendre plus tard en raison de la COVID-19.
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QC1ANOUV. Dans quelle mesure la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté, le cas échéant, le nombre d’années prévues avant votre retraite?
Base : répondants qui n’ont pas encore pris leur retraite (1 199).
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• Près de la moitié des répondants (46 %) estiment que leur situation financière est sensiblement la même qu’il y a un an.
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QNOUV1. Si vous songez à votre situation financière globale, diriez-vous qu’elle est bien meilleure, un peu meilleure, sensiblement la même, un 
peu moins bonne ou bien moins bonne qu’il y a un an?
Base : tous les répondants (2 008).
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• 77 % des personnes interrogées ne reçoivent aucune prestation du gouvernement fédéral liée à la COVID-19.
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PRESTATION1. Avez-vous reçu ou recevez-vous actuellement une prestation du gouvernement fédéral liée à la COVID-19?
Base : tous les répondants (2 008).

Prestations du fédéral liées à la COVID-19
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• Dans l’ensemble, les Canadiens se montrent confiants quant à leurs connaissances et à leurs aptitudes en matière de finances 

personnelles : 78 % sont plutôt convaincus ou très convaincus d’être en mesure d’épargner en vue des études postsecondaires de 
leur enfant, 78 % croient pouvoir respecter un budget et 81 % estiment qu’ils parviennent à gérer leur endettement.
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QCONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas tellement convaincu(e) ou pas du tout 
convaincu(e) d’avoir les connaissances et les aptitudes nécessaires pour faire chacune des choses suivantes.
Épargner en vue des études postsecondaires de vos enfants (graphique en haut à gauche) – base : répondants ayant des enfants de moins de 25 ans (563).
Respecter un budget (graphique en haut à droite) – base : tous les répondants (2 008).
Gérer son endettement (graphique en bas) – base : tous les répondants (2 008).
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• Au cours des cinq dernières années, près de la moitié (49 %) des répondants avaient modifié leurs stratégies d’épargne. 
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QA2AP. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? Modifié vos stratégies d’épargne
Base : tous les répondants (2 008).

Modification des stratégies d’épargne 
au cours des cinq dernières années
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• 63 % ont un compte d’épargne, 60 % placent de l’argent dans un compte d’épargne libre d’impôt (CELI) et 53 % cotisent 
à un régime enregistré d’épargne-retraite (REER) ou à un régime d’épargne-retraite (RER). 

12

QE9. Lesquels des types de placement ou de comptes suivants détenez-vous à l’heure actuelle?
Base : tous les répondants (2 008).
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• Parmi les répondants qui travaillent, près d’un sur quatre (24 %) prévoit un départ à la retraite dans plus de 25 ans. 
Le pourcentage de répondants qui comptent prendre leur retraite dans les 10 prochaines années est le même.

QC1A. Dans combien d’années prévoyez-vous prendre votre retraite?
Base : répondants qui n’ont pas encore pris leur retraite (1 484).
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Nombre d’années prévues avant la retraite
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• Selon leurs plans de retraite actuels, 40 % des répondants prévoient travailler après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel. 

QC1AA. Selon vos plans de retraite actuels, prévoyez-vous travailler après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel?
Base : répondants qui prévoient prendre leur retraite (1 199).
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Intention de travailler après l’âge de 65 ans
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• Pour 43 % des répondants qui prévoient travailler après l’âge de 65 ans, c’est le manque de moyens qui dicte ce choix.

QC1AB. Pourquoi prévoyez-vous travailler après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel? 
Base : répondants qui prévoient travailler après l’âge de 65 ans (482).
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Raisons de travailler après 65 ans
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• Au cours des cinq dernières années, 60 % des répondants ont mis de l’argent de côté en vue de la retraite, et près de la moitié (46 

%) ont consulté un conseiller financier pour discuter de leur épargne-retraite.
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QA2AF. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? Mis de l’argent de côté en vue de la retraite (graphique de gauche)
QA2AK. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? Consulté un conseiller financier pour discuter de l’épargne-retraite 
(graphique de droite)
Base pour les deux questions : tous les répondants (2 008).

Épargne en vue de la retraite 
au cours des cinq dernières années

Consultation d’un conseiller financier pour 
l’épargne-retraite au cours des cinq dernières années
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• Au cours des cinq dernières années, 61 % des répondants ont réduit leurs dépenses courantes, et environ la moitié (49 %) 
ont établi un budget pour leur ménage.

QA2A. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années?
Coupé dans vos dépenses courantes (graphique de gauche)
Établi un budget pour votre ménage (graphique de droite)
Base : tous les répondants (2 008).
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Diminution des dépenses courantes 
au cours des cinq dernières années

Établissement d’un budget pour le ménage 
au cours des cinq dernières années
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• Au cours des cinq dernières années, près de la moitié (49 %) des répondants avaient modifié leurs stratégies d’épargne 
et 60 % des participants qui travaillent avaient mis de l’argent de côté en vue de la retraite.
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QA2AP. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? Modifié vos stratégies d’épargne (graphique de gauche)
QA2AF. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? Mis de l’argent de côté en vue de la retraite (graphique de droite)
Base pour les deux questions : tous les répondants (2 008).

Modification des stratégies d’épargne 
au cours des cinq dernières années

Épargne en vue de la retraite 
au cours des cinq dernières années

3 %

37 %

60 %

 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Je ne sais pas

Non

Oui

3 %

48 %

49 %

 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Je ne sais pas

Non

Oui



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada

• La grande majorité (86 %) des personnes qui ont dressé un budget pour leur ménage réussissent habituellement, voire toujours,
à le respecter.
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Respect du budget du ménage

QB3. Dans quelle mesure parvenez-vous à bien respecter le budget de votre ménage Diriez-vous que vous le respectez…? Toujours, 
habituellement, parfois, rarement, jamais
Base : répondants qui ont établi un budget (978).
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- Tableaux détaillés -
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A1. Quelle est votre année de naissance?

Groupe d’âge % Nombre de répondants
100 % 2 008

Moins de 35 ans 27 % 549
De 35 à 44 ans 15 % 293
De 45 à 54 ans 19 % 392
De 55 à 64 ans 16 % 326
65 ans et plus 22 % 448
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- Tableaux détaillés -
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A1. Combien d’enfants de moins de 18 ans avez-vous?

Nombre d’enfants % Nombre de répondants
100 % 2 008

Aucun 75 % 1 500
1 14 % 275
2 9 % 187
3 2 % 38
Plus de 3 1 % 11
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- Tableaux détaillés -
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A1a. Combien avez-vous d’enfants d’âge adulte dans les groupes d’âge suivants?

Nombre d’enfants dans chacun des groupes d’âge % Nombre de répondants
100 % 2 008

De 18 à 24 ans
Aucun 89 % 1 793
1 7 % 144
2 3 % 61
3 0 % 8
4 0 % 2

De 25 à 30 ans
Aucun 93 % 1 860
1 5 % 99
2 2 % 41
3 0 % 8

Plus de 30 ans
Aucun 78 % 1 558
1 5 % 1
2 11 % 2
3 4 % 3
4 2 % 4
5 0 % 5
6 0 % 6
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- Tableaux détaillés -

QPROPR. Êtes-vous propriétaire ou locataire 
de votre résidence principale à l’heure actuelle?

Propriétaire ou locataire % Nombre de répondants
100 % 2 008

Propriétaire 72 % 1 446
Locataire 27 % 542
Je ne sais pas 1 % 20

24

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

QLOCAT. Avez-vous l’intention d’acheter une habitation 
au cours des cinq prochaines années? 

Intention d’acheter une habitation % Nombre de répondants
100 % 542

Oui 41 % 220
Non 44 % 240
Je ne sais pas 15 % 82
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Base pour la question : répondants locataires.
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- Tableaux détaillés -

QACHAT. Aviez-vous prévu acheter une maison au cours des 
cinq prochaines années avant le début de la pandémie de COVID-19?

Réponse % Nombre de répondants
100 % 562

Oui 40 % 224
Non 52 % 295
Je ne sais pas 8 % 44
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Base pour la question : répondants locataires.
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- Tableaux détaillés -

QACHAT2. Prévoyez-vous acheter une maison au-delà des cinq prochaines années?

Réponse % Nombre de répondants
100 % 240

Oui 14 % 33
Non 71 % 172
Je ne sais pas 15 % 36

27

Base pour la question : répondants locataires qui ne prévoient pas acheter 
une maison au cours des cinq prochaines années.
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- Tableaux détaillés -

QVENTE. Prévoyez-vous vendre votre maison au cours de la prochaine année? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 446

Oui 13 % 183
Non 75 % 1 091
Je ne sais pas 12 % 171
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Base pour la question : tous les répondants propriétaires d’une maison.
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- Tableaux détaillés -

QRAISONVENTE. Pourquoi prévoyez-vous vendre votre maison
au cours de la prochaine année?

Raison % Nombre de répondants
100 % 183

Achat d’une plus grande maison 47 % 85
Déménagement dans une autre région 36 % 66
Argent pour la retraite 19 % 35
Achat d’une maison plus petite 19 % 34
Je crois que le prix des maisons baissera 18 % 33
Je crois que le coût d’achat d’une prochaine maison augmentera si on attend 16 % 30
Difficultés financières en raison de la COVID-19 6 % 11
Autres difficultés financières 2 % 4
Autre 3 % 6
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Base pour la question : répondants propriétaires qui prévoient vendre leur maison 
au cours de la prochaine année.
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- Tableaux détaillés -

QEMPLOI. Laquelle ou lesquelles des options suivantes vous décrivent?

Statut % Nombre de répondants
100 % 2 008

Employé(e) à temps plein 48 % 958
Employé(e) à temps partiel 11 % 214
Sans emploi, en recherche d’emploi 6 % 117
Sans emploi, pas en recherche d’emploi 3 % 58
Aidant(e) 2 % 44
Étudiant(e) à temps plein 3 % 52
Étudiant(e) à temps partiel 1 % 21
Bénévole 1 % 28
Retraité(e) 26 % 524
Je ne travaille pas actuellement, je m’attends à ce que mon employeur me rappelle 3 % 53
Je préfère ne pas répondre 1 % 27
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

QPRESTATION1. Avez-vous reçu ou recevez-vous actuellement une prestation 
du gouvernement fédéral liée à la COVID-19? 

Prestation liée à la COVID-19 reçue (s’il y a lieu) % Nombre de répondants
100 % 2 008

Oui, PCU – Prestation canadienne d’urgence 17 % 336
Oui, PCUE – Prestation canadienne d’urgence pour les étudiants 2 % 44
Oui, autre type 4 % 74
Non, je ne reçois aucune prestation 77 % 1 537
Je ne sais pas/Je préfère ne pas répondre 1 % 26
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

QEMPLOI2. Avez-vous vécu l’une des situations suivantes depuis le début de la COVID-19?

Changement lié à l’emploi vécu % Nombre de répondants
100 % 2 008

Réduction temporaire des heures 15 % 300
Perte temporaire d’un emploi 12 % 232
Perte permanente d’un emploi 6 % 114
Réduction permanente des heures 3 % 52
Aucune de ces réponses 69 % 1 382
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

QEMPLOI3. Quelle est la principale raison de la perte de votre emploi et/ou la réduction de vos heures?

Principale raison % Nombre de répondants
100 % 626

Réduction des heures par l’employeur 45 % 283
Mise à pied par l’employeur 39 % 243
En raison d’un problème de santé, mon retour au travail n’était pas sécuritaire 9 % 54
Besoin de prendre soin d’enfants 8 % 51
Besoin de prendre soin d’autres membres de la famille 6 % 40
Je gagne plus d’argent avec les prestations gouvernementales qu’avec mon travail 2 % 11
Autre 9 % 58
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Base pour la question : répondants qui ont perdu un emploi ou dont les 
heures ont été réduites.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

QEMPLOI4. Est-ce que votre lieu de travail principal a changé en raison de la COVID-19? 

Changement du lieu de travail % Nombre de répondants
100 % 1 168

Non, je n’ai jamais travaillé de la maison et je ne le fais toujours pas 33 % 381
Oui, je travaille entièrement de la maison et ce n’était pas le cas avant 31 % 367
Oui, je travaille davantage de la maison qu’avant, mais pas entièrement 18 % 212
Non, je travaillais entièrement de la maison et c’est encore le cas 8 % 96
Non, je travaillais en partie de la maison et c’est encore le cas 5 % 55
Sans objet 5 % 58
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Base pour la question : répondants occupant un emploi.
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QEMPLOI5. Dans quelle mesure chacune des situations suivantes vous préoccupe-t-elle 
en ce qui concerne le retour au travail? 

Niveau de 
préoccupation %

Nombre de 
répondants

100 % 325

Me préoccupe 
beaucoup 40 % 130
Me préoccupe un peu 32 % 104
Me préoccupe 
légèrement 22 % 73
Ne me préoccupe pas 
du tout 6 % 18
Sans objet 0 % 0
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Contracter la COVID-19

Niveau de 
préoccupation %

Nombre de 
répondants

100 % 325

Me préoccupe 
beaucoup 11 % 37
Me préoccupe un peu 11 % 35
Me préoccupe 
légèrement 10 % 33
Ne me préoccupe pas 
du tout 14 % 45
Sans objet 54 % 175

Niveau de 
préoccupation %

Nombre de 
répondants

100 % 325

Me préoccupe 
beaucoup 12 % 39
Me préoccupe un peu 15 % 49
Me préoccupe 
légèrement 15 % 49
Ne me préoccupe pas 
du tout 17 % 55
Sans objet 41 % 133

Trouver une solution de garde pour les enfants
Trouver une solution de garde pour 
d’autres membres de la famille

Niveau de 
préoccupation %

Nombre de 
répondants

100 % 325

Me préoccupe 
beaucoup 10 % 34
Me préoccupe un peu 9 % 29
Me préoccupe 
légèrement 9 % 29
Ne me préoccupe pas 
du tout 21 % 70
Sans objet 50 % 164

Perdre l’accès aux prestations actuelles (PCU, PCUE, 
AE, etc.)

Niveau de 
préoccupation %

Nombre de 
répondants

100 % 325

Me préoccupe 
beaucoup 12 % 37
Me préoccupe un peu 11 % 34
Me préoccupe 
légèrement 11 % 35
Ne me préoccupe pas 
du tout 17 % 55
Sans objet 50 % 163

Niveau de 
préoccupation %

Nombre de 
répondants

100 % 325

Me préoccupe 
beaucoup 6 % 18
Me préoccupe un peu 3 % 8
Me préoccupe 
légèrement 3 % 11
Ne me préoccupe pas 
du tout 3 % 10
Sans objet 86 % 278

Préférence pour l’éducation à domicile des enfants Autre

Base : tous les répondants qui travaillent entièrement de la maison pour qui ce n’était pas le cas avant la COVID-19.
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CONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas tellement
convaincu(e) ou pas du tout convaincu(e) d’avoir les connaissances et les aptitudes nécessaires pour faire chacune des choses suivantes.

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 1 110
Très convaincu(e) 35 % 389
Plutôt convaincu(e) 41 % 459
Pas tellement 
convaincu(e) 10 % 114
Pas du tout 
convaincu(e) 2 % 24
Je ne sais pas 11 % 123
Sans objet 0 % 0
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Enseigner à vos enfants comment épargner et investir 
de l’argent1

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 563
Très convaincu(e) 30 % 168
Plutôt convaincu(e) 48 % 268
Pas tellement 
convaincu(e) 14 % 81
Pas du tout 
convaincu(e) 5 % 28
Je ne sais pas 3 % 19
Sans objet 0 % 0

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 41 % 823
Plutôt convaincu(e) 41 % 818
Pas tellement 
convaincu(e) 11 % 215
Pas du tout 
convaincu(e) 3 % 66
Je ne sais pas 4 % 87
Sans objet 0 % 0

Épargner en vue des études postsecondaires de vos enfants2 Établir un budget pour votre ménage

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 36 % 717
Plutôt convaincu(e) 43 % 859
Pas tellement 
convaincu(e) 14 % 287
Pas du tout 
convaincu(e) 4 % 81
Je ne sais pas 3 % 65
Sans objet 0 % 0

Respecter un budget

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 44 % 891
Plutôt convaincu(e) 36 % 729
Pas tellement 
convaincu(e) 12 % 237
Pas du tout 
convaincu(e) 3 % 66
Je ne sais pas 4 % 84
Sans objet 0 % 0

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 53 % 1 059
Plutôt convaincu(e) 32 % 638
Pas tellement 
convaincu(e) 8 % 153
Pas du tout 
convaincu(e) 4 % 74
Je ne sais pas 4 % 84
Sans objet 0 % 0

Gérer votre endettement Conserver une bonne cote de crédit

Base : tous les répondants, sauf pour les deux premiers énoncés, qui n’ont été présentés 1qu’aux répondants ayant des enfants et 
2qu’aux répondants ayant des enfants de moins de 25 ans.
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CONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas tellement
convaincu(e) ou pas du tout convaincu(e) d’avoir les connaissances et les aptitudes nécessaires pour faire chacune des choses suivantes.

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 42 % 853
Plutôt convaincu(e) 34 % 687
Pas tellement 
convaincu(e) 11 % 227
Pas du tout 
convaincu(e) 5 % 96
Je ne sais pas 7 % 145
Sans objet 0 % 0
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Minimiser l’intérêt payé sur une dette 

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 25 % 507
Plutôt convaincu(e) 37 % 733
Pas tellement 
convaincu(e) 17 % 333
Pas du tout 
convaincu(e) 7 % 144
Je ne sais pas 14 % 291
Sans objet 0 % 0

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 25 % 500
Plutôt convaincu(e) 38 % 773
Pas tellement 
convaincu(e) 16 % 313
Pas du tout 
convaincu(e) 8 % 155
Je ne sais pas 13 % 268
Sans objet 0 % 0

Souscrire le bon montant d’assurance vie Choisir le bon type d’assurance vie 

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 20 % 404
Plutôt convaincu(e) 32 % 637
Pas tellement 
convaincu(e) 18 % 368
Pas du tout 
convaincu(e) 8 % 171
Je ne sais pas 21 % 428
Sans objet 0 % 0

Choisir le bon type d’assurance invalidité 

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 24 % 487
Plutôt convaincu(e) 41 % 815
Pas tellement 
convaincu(e) 15 % 304
Pas du tout 
convaincu(e) 6 % 115
Je ne sais pas 14 % 287
Sans objet 0 % 0

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 22 % 445
Plutôt convaincu(e) 42 % 847
Pas tellement 
convaincu(e) 19 % 374
Pas du tout 
convaincu(e) 8 % 157
Je ne sais pas 9 % 186
Sans objet 0 % 0

Choisir le bon type de régime d’avantages sociaux Choisir le bon type de placements financiers 

Base : tous les répondants.
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CONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas tellement
convaincu(e) ou pas du tout convaincu(e) d’avoir les connaissances et les aptitudes nécessaires pour faire chacune des choses suivantes.

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 1 705
Très convaincu(e) 33 % 556
Plutôt convaincu(e) 38 % 649
Pas tellement 
convaincu(e) 12 % 211
Pas du tout 
convaincu(e) 4 % 73
Je ne sais pas 13 % 216
Sans objet 0 % 0

38

Choisir le bon type de prêt hypothécaire 

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 31 % 623
Plutôt convaincu(e) 37 % 753
Pas tellement 
convaincu(e) 16 % 317
Pas du tout 
convaincu(e) 9 % 178
Je ne sais pas 7 % 137
Sans objet 0 % 0

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 32 % 638
Plutôt convaincu(e) 39 % 777
Pas tellement 
convaincu(e) 15 % 311
Pas du tout 
convaincu(e) 8 % 164
Je ne sais pas 6 % 118
Sans objet 0 % 0

Épargner en vue de la retraite 

Épargner en vue d’un fonds d’urgence (COVID-19, 
chômage imprévu, état de santé, etc.) 

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 22 % 449
Plutôt convaincu(e) 38 % 760
Pas tellement 
convaincu(e) 20 % 402
Pas du tout 
convaincu(e) 10 % 200
Je ne sais pas 10 % 197
Sans objet 0 % 0

Minimiser les impôts pendant la retraite 

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 16 % 326
Plutôt convaincu(e) 29 % 585
Pas tellement 
convaincu(e) 16 % 318
Pas du tout 
convaincu(e) 8 % 159
Je ne sais pas 8 % 169
Sans objet 23 % 452

Conseiller un parent vieillissant 

Base : tous les répondants, sauf pour l’énoncé « Choisir le bon type de prêt hypothécaire », qui n’a été présenté qu’aux répondants qui 
possèdent ou comptent acheter une maison.

Comprendre les risques et les avantages associés 
à différents types de placements financiers

Degré de conviction %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Très convaincu(e) 24 % 486
Plutôt convaincu(e) 42 % 850
Pas tellement 
convaincu(e) 18 % 353
Pas du tout 
convaincu(e) 8 % 159
Je ne sais pas 8 % 160
Sans objet 0 % 0
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A2A. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 1 110
Oui 57 % 629
Non 40 % 439
Je ne sais pas 4 % 42
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Éduqué vos enfants à propos de l’argent1
Commencé à épargner en vue des études de vos enfants2

Établi un budget pour votre ménage 

Souscrit une assurance vie Établi un plan financier personnel – avec ou sans l’aide
d’un conseiller 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 563
Oui 69 % 389
Non 28 % 156
Je ne sais pas 3 % 19

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 49 % 978
Non 49 % 977
Je ne sais pas 3 % 53

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 23 % 470
Non 74 % 1 480
Je ne sais pas 3 % 58

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 60 % 1 206
Non 37 % 740
Je ne sais pas 3 % 62

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 48 % 961
Non 49 % 986
Je ne sais pas 3 % 61

Mis de l’argent de côté en vue de la retraite 

Mis de l’argent de côté dans un fonds d’urgence Préparé un testament 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 61 % 1 229
Non 36 % 725
Je ne sais pas 3 % 55

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 26 % 523
Non 71 % 1 416
Je ne sais pas 3 % 69

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 37 % 750
Non 60 % 1 211
Je ne sais pas 2 % 47

Préparé un plan successoral 

Base : tous les répondants, sauf pour les deux premiers énoncés, qui n’ont été présentés 1qu’aux répondants ayant des enfants 
et 2qu’aux répondants ayant des enfants de moins de 25 ans.
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A2A. Lesquelles des activités suivantes avez-vous faites au cours des cinq dernières années? 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 51 % 1 033
Non 46 % 915
Je ne sais pas 3 % 59
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Examiné votre cote de crédit
Consulté un conseiller financier pour 

discuter de vos placements
Consulté un conseiller financier pour discuter 

de votre épargne-retraite

Coupé dans vos dépenses courantes Coupé dans vos vacances Renégocié un prêt ou un prêt hypothécaire

Modifié vos stratégies de placements Modifié vos stratégies d’épargne

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 28 % 552
Non 69 % 1 390
Je ne sais pas 3 % 66

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 46 % 924
Non 51 % 1 032
Je ne sais pas 3 % 52

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 44 % 887
Non 53 % 1 060
Je ne sais pas 3 % 61

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 51 % 1 029
Non 45 % 910
Je ne sais pas 3 % 69

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 61 % 1 227
Non 36 % 730
Je ne sais pas 3 % 51

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 52 % 1 043
Non 46 % 916
Je ne sais pas 2 % 49

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 49 % 993
Non 48 % 955
Je ne sais pas 3 % 59

Base : tous les répondants.
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Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 1 446
Oui 17 % 252
Non 81 % 1 170
Je ne sais pas 2 % 24
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Emprunté de l’argent en contractant un prêt 
hypothécaire pour acheter une résidence principale

Emprunté de l’argent pour pouvoir faire un gros 
achat, par exemple une voiture ou un voyage

Emprunté de l’argent pour couvrir 
vos dépenses courantes Reporté un solde impayé sur une carte de crédit

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 22 % 445
Non 76 % 1 523
Je ne sais pas 2 % 40

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 14 % 279
Non 84 % 1 686
Je ne sais pas 2 % 43

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 28 % 553
Non 70 % 1 409
Je ne sais pas 2 % 45

Emprunté de l’argent en raison d’une urgence 
(COVID-19, chômage imprévu, état de santé, etc.) 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 12 % 235
Non 86 % 1 732
Je ne sais pas 2 % 40

A3. Lesquels des gestes suivants avez-vous posés au cours des cinq dernières années?

Emprunté de l’argent pour toute autre raison

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 18 % 356
Non 80 % 1 605
Je ne sais pas 2 % 47

Base : tous les répondants, sauf pour le premier énoncé, qui a été présenté à tous les répondants 
qui possèdent ou comptent acheter une maison.
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A3A. Avez-vous emprunté de l’argent au cours des cinq dernières années afin de vous aider pour les choses suivantes... 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 12 % 235
Non 75 % 1 515
Je ne sais pas 2 % 34
Sans objet 11 % 224
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Éducation Événements de la vie comme un mariage ou
des funérailles 

Dépenses pour avoir un enfant, par exemple des 
traitements de fécondation in vitro ou 

des coûts d’adoption 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 4 % 77
Non 76 % 1 523
Je ne sais pas 2 % 31
Sans objet 19 % 377

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 6 % 123
Non 83 % 1 657
Je ne sais pas 2 % 33
Sans objet 10 % 195

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 5 % 108
Non 77 % 1 546
Je ne sais pas 2 % 31
Sans objet 16 % 323

Dépenses pour prendre soin de parents âgés Dépenses pour prendre soin des enfants Dépenses résultant d’une perte de revenu 
en raison de la COVID-19 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 10 % 209
Non 79 % 1 585
Je ne sais pas 2 % 30
Sans objet 9 % 184

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 7 % 131
Non 74 % 1 476
Je ne sais pas 1 % 29
Sans objet 19 % 372

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Oui 10 % 210
Non 83 % 1 662
Je ne sais pas 2 % 42
Sans objet 5 % 94

Dépenses pour des soins médicaux ou dentaires 

Base : tous les répondants.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

A4. Avez-vous actuellement un solde impayé sur…? 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 252
Oui 81 % 204
Non 18 % 45
Je ne sais pas 1 % 3
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L’argent que vous avez emprunté lorsque vous avez 
contracté un prêt hypothécaire pour acheter une 

résidence principale 

L’argent que vous avez emprunté pour pouvoir faire 
un gros achat, par exemple une voiture ou un voyage 

L’argent que vous avez emprunté 
pour couvrir vos dépenses courantes 

L’argent que vous avez emprunté pour couvrir 
une perte de revenu en raison de la COVID-19 

L’argent que vous avez emprunté 
pour d’autres raisons 

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 445
Oui 68 % 301
Non 32 % 144
Je ne sais pas 0 % 0

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 279
Oui 59 % 165
Non 39 % 110
Je ne sais pas 1 % 4

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 209
Oui 64 % 133
Non 32 % 68
Je ne sais pas 4 % 8

Réponse %
Nombre de 
répondants

100 % 356
Oui 58 % 208
Non 40 % 142
Je ne sais pas 2 % 6

Base : varie selon la question, en fonction de la réponse donnée à la question précédente.
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A4A. Avez-vous reporté un solde impayé sur une carte de crédit 
au cours des 12 derniers mois? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Oui 22 % 444
Non 78 % 1 558
Je ne sais pas 0 % 6
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Base pour la question : tous les répondants.
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A4B. Prévoyez-vous reporter un solde impayé sur une carte de 
crédit au cours du mois suivant? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Oui 20 % 405
Non 76 % 1 531
Je ne sais pas 4 % 72
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Base pour la question : tous les répondants.
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A6. Où avez-vous emprunté de l’argent au cours de la dernière année? 
VEUILLEZ SÉLECTIONNER TOUTES LES RÉPONSES QUI S’APPLIQUENT.

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Banque 25 % 494
Famille 13 % 270
Amis 7 % 133
Coopérative d’épargne et de crédit 3 % 67
Société de prêt sur salaire 2 % 47
Autre 2 % 47
Sans objet 59 % 1 187
Je ne sais pas 1 % 24
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Base pour la question : tous les répondants.
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B3. Dans quelle mesure parvenez-vous à bien respecter le budget de 
votre ménage? Diriez-vous que vous le respectez…? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 978

Toujours 22 % 216
Habituellement 64 % 624
Parfois 11 % 107
Rarement 2 % 19
Vous ne respectez jamais le budget de votre ménage 1 % 9
Je ne sais pas 0 % 4
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Base pour la question : répondants qui ont établi un budget.
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QB5. Quel pourcentage du montant total de vos dépenses 
mensuelles consacrez-vous à chacune des catégories suivantes? 

48

Catégorie
2 008

Moyenne %
Coûts de logement 30 %
Nourriture 32 %
Transport 12 %
Autres remboursements de dettes 14 %
Divertissement 11 %
Je ne sais pas 0 %

Base pour la question : tous les répondants.
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B5NOUV. Dans quelle mesure la pandémie de COVID-19 a-t-
elle affecté, le cas échéant, le montant que vous dépensez?

Ampleur du changement % Nombre de répondants
100 % 2 008

A beaucoup diminué 13 % 265
A un peu diminué 41 % 832
Inchangé 33 % 660
A un peu augmenté 10 % 204
A beaucoup augmenté 2 % 30
Je ne sais pas 1 % 17
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Base pour la question : tous les répondants.
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B6. Que trouvez-vous le plus stressant dans la gestion de votre argent?

Élément le plus stressant % Nombre de répondants
100 % 2 008

Épargner de l’argent 16 % 318
Rembourser mes dettes/Rembourser les dettes de mon conjoint ou ma conjointe 11 % 229
Épargner/Planifier en prévision de la retraite 11 % 226
M’assurer que je peux me permettre les biens essentiels 9 % 176
Effectuer des placements 7 % 134
Être propriétaire d’une habitation 7 % 132
Me rappeler de payer toutes mes factures à temps 4 % 76
Continuer à soutenir un enfant d’âge adulte 2 % 30
Services de garde abordables 1 % 22
Rester au même niveau que mes pairs 1 % 21
Aider à soutenir mes parents vieillissants 1 % 18
Coûts pour avoir un bébé 1 % 11
Avoir les moyens de payer des activités à mon enfant /mes enfants <1 % 9
Autre 2 % 40
Sans objet – La gestion de mon argent ne me stresse pas 28 % 565
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Base pour la question : tous les répondants.
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B7. Dans quelle mesure, le cas échéant, la COVID-19 a-t-elle modifié la 
quantité de stress concernant la gestion de votre argent?

Ampleur du changement % Nombre de répondants
100 % 2 008

A beaucoup diminué 2 % 37
A un peu diminué 5 % 110
Inchangé 31 % 613
A un peu augmenté 24 % 475
A beaucoup augmenté 10 % 193
Je ne sais pas 1 % 15
Sans object 28 % 565
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Base pour la question : tous les répondants.
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C1A. Dans combien d’années prévoyez-vous prendre votre retraite? 

Nombre d’années % Nombre de répondants
100 % 1 484

Au cours de la prochaine année 3 % 40
1 ou 2 ans 3 % 50
3 à 5 ans 7 % 111
6 à 10 ans 11 % 161
11 à 15 ans 12 % 178
16 à 20 ans 9 % 132
21 à 25 ans 12 % 179
Plus de 25 ans 24 % 349
Je ne pas l’intention de prendre ma retraite 7 % 111
Je ne sais pas 12 % 174

52

Base pour la question : tous les répondants qui n’ont pas pris leur retraite.
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C1ANOUV. Dans quelle mesure la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté, le cas échéant, 
le nombre d’années prévues avant votre retraite? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 199

Je prévois maintenant prendre ma retraite beaucoup plus tard que je le prévoyais avant la COVID-19 7 % 90
Je prévois maintenant prendre ma retraite un peu plus tard que je le prévoyais avant la COVID-19 13 % 160
Inchangé 68 % 813
Je prévois maintenant prendre ma retraite un peu plus tôt que je le prévoyais avant la COVID-19 4 % 43
Je prévois maintenant prendre ma retraite beaucoup plus tôt que je le prévoyais avant la COVID-19 2 % 25
Je ne sais pas 6 % 68
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Base pour la question : répondants qui savent quand ils prévoient prendre leur retraite.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

C1AA. Selon vos plans de retraite actuels, prévoyez-vous 
travailler après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 199

Oui 40 % 482
Non 38 % 450
Je ne sais pas 22 % 267
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Base pour la question : tous les répondants qui n’ont pas pris leur retraite.
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- Tableaux détaillés -

C1AB. Pourquoi prévoyez-vous travailler après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel? 

Raison % Nombre de répondants
100 % 482

Je n’ai pas les moyens de prendre ma retraite 43 % 207
J’ai besoin d’avoir quelque chose à faire 40 % 192
J’aime mon travail 32 % 154
Je ne veux pas passer tout mon temps à la maison 32 % 155
Je veux cesser de travailler en douceur, pas arrêter du jour au lendemain 31 % 150
La COVID-19 m’a forcé(e) à reporter mon projet de retraite 13 % 62
Mon employeur a besoin de moi 9 % 45
Mon conjoint ou ma conjointe m’encourage à continuer de travailler 6 % 29
Autre 3 % 17
Je ne sais pas 1 % 5
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Base pour la question : tous les répondants qui prévoient travailler après l’âge de 65 ans.
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- Tableaux détaillés -

C1ABNOUV. De quelles sources prévoyez-vous tirer votre revenu de retraite? 

Source % Nombre de répondants
100 % 1 199

Régime de pensions du Canada 72 % 861
REER 65 % 781
Sécurité de la vieillesse (SV) 44 % 533
Placements privés 43 % 519
Régime(s) de retraite d’une entreprise 39 % 463
Héritage 17 % 203
Supplément de revenu garanti 14 % 168
Prêt hypothécaire inversé 5 % 57
Enfants ou autres membres de la famille 3 % 40
Autre 1 % 15
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Base pour la question : répondants qui savent quand ils prévoient prendre leur retraite.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

C1B. Compte tenu de votre âge et vos régimes de retraite, avez-vous l’impression d’être sur la bonne voie 
jusqu’à présent et que vous serez en mesure de mettre suffisamment d’argent de côté pour la retraite? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 199

Oui 48 % 575
Non 32 % 384
Je ne sais pas 20 % 240
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Base pour la question : répondants qui savent quand ils prévoient prendre leur retraite
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- Tableaux détaillés -

C1BNOUV. Croyez-vous que, d’ici votre retraite, vous serez en mesure de rattraper le temps perdu 
en ce qui concerne votre épargne-retraite? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 384

Oui 35 % 134
Non 44 % 170
Je ne sais pas 21 % 79
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Base pour la question : répondants qui n’ont pas pris leur retraite et qui ne pensent pas être sur la bonne voie 
en ce qui concerne l’épargne-retraite.
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- Tableaux détaillés -

C1BA. Avez-vous travaillé après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel, 
avant de prendre votre retraite? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 384

Oui 26 % 99
Non 73 % 280
Je ne sais pas 1 % 5
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Base pour la question : répondants retraités âgés de plus de 65 ans.
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- Tableaux détaillés -

Q1BB. Pourquoi avez-vous travaillé après l’âge de 65 ans, au moins à temps partiel? 

Raison % Nombre de répondants
100 % 100

J’aimais mon travail 53 % 53
Je voulais cesser de travailler en douceur, pas arrêter du jour au lendemain 31 % 31
J’avais besoin d’avoir quelque chose à faire 30 % 30
Je ne voulais pas passer tout mon temps à la maison 24 % 24
Mon employeur avait besoin de moi 18 % 18
Je n’avais pas les moyens de prendre ma retraite 17 % 17
Mon conjoint ou ma conjointe m’encourageait à continuer de travailler 3 % 3
Autre 13 % 13
Je ne sais pas 0 % 0
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Base pour la question : répondants retraités qui ont travaillé après l’âge de 65 ans.
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- Tableaux détaillés -

Q1CNOUV. De quelles sources tirez-vous votre revenu de retraite?

Source % Nombre de répondants
100 % 524

Régime de pensions du Canada 80 % 420
Sécurité de la vieillesse (SV) 64 % 335
Régime(s) de retraite d’une entreprise 58 % 304
REER 51 % 267
Placements privés 44 % 228
Supplément de revenu garanti 13 % 69
Héritage 11 % 58
Enfants ou autres membres de la famille 1 % 6
Prêt hypothécaire inversé 1 % 5
Autre 10 % 50
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Base pour la question : répondants retraités.
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- Tableaux détaillés -

Q1C. Lorsque vous pensez au mode de vie que vous avez maintenant que vous êtes à la 
retraite, avez-vous l’impression d’avoir mis suffisamment d’argent de côté pour la retraite? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 524

Oui 67 % 350
Non 21 % 109
Je ne sais pas 12 % 64
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Base pour la question : répondants retraités.
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- Tableaux détaillés -

C1D. Vous avez indiqué ne pas avoir mis suffisamment d’argent de côté pour la 
retraite. Qu’est-ce que vous avez dû couper, le cas échéant? 

Catégorie % Nombre de répondants
100 % 109

Voyages 78 % 86
Budget de divertissement 59 % 65
Habitudes alimentaires 28 % 31
Logement 20 % 21
Autre 4 % 5
Rien 8 % 9
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Base pour la question : répondants retraités qui ont l’impression de ne pas avoir suffisamment épargné en 
vue de la retraite.
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- Tableaux détaillés -

C2. De façon générale, selon vous, pourquoi n’avez-vous pas épargné 
suffisamment d’argent en vue de la retraite jusqu’à présent?

Raison % Nombre de répondants
100 % 109

Revenu insuffisant 57 % 63
Manque de connaissances sur la planification 17 % 18
Urgence (COVID-19, chômage imprévu, état de santé, etc.) 10 % 11
Pas une priorité 8 % 9
C’est loin la retraite 3 % 3
Autre 15 % 17
Je ne sais pas 8 % 9
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Base pour la question : répondants retraités qui ont l’impression de ne pas avoir suffisamment épargné 
en vue de la retraite.
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- Tableaux détaillés -

C3. Pourquoi n’avez-vous pas épargné en vue de votre retraite au cours des cinq dernières années? 

Raison % Nombre de répondants
100 % 394

Revenus insuffisants 51 % 200
C’est loin, la retraite 24 % 95
Pas une priorité 18 % 71
Manque de connaissances sur la planification 15 % 59
Urgence (COVID-19, chômage imprévu, état de santé, etc.) 15 % 58
Je me débrouillerai avec l’argent que je recevrai sans avoir à épargner 11 % 45
Autre (veuillez préciser) 6 % 24
Je ne sais pas 5 % 19
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Base pour la question : répondants qui n’ont pas pris leur retraite et qui n’ont pas épargné en vue de leur 
retraite au cours des cinq dernières années.
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- Tableaux détaillés -

D1. Vous avez indiqué que vous avez ___ enfant(s) de moins de 18 ans. 
Veuillez indiquer leur âge.

% de ménages ayant un enfant dans chacun des groupes d’âge % Nombre de répondants
100 % 2 008

Ménages ayant des enfants de moins de 18 ans 25 % 508
Enfant ou enfants de moins de 4 ans

1 6 % 114
2 2 % 38
3 <1 % 5

Enfant ou enfants âgés de 5 à 9 ans
1 6 % 115
2 2 % 29

Enfant ou enfants âgés de 10 à 11 ans
1 4 % 83
2 <1 % 4

Enfant ou enfants âgés de 12 à 14 ans
1 6 % 112
2 <1 % 5
3 <1 % 1

Enfant ou enfants âgés de 15 à 17 ans
1 6 % 122
2 1 % 12
3 <1 % 1

Refus de préciser les groupes d’âge 2 % 36
Pas d’enfants de moins de 18 ans 75 % 1 500
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

D1NOUV1. Combien de vos enfants de 18 à 24 ans, le cas échéant, habitent actuellement avec vous?

% de ménages ayant un enfant dans chacun des groupes d’âge % Nombre de répondants
100 % 215

0 25 % 54
1 57 % 122
2 17 % 37
3 1 % 2
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Base pour la question : répondants ayant des enfants âgés de 18 à 24 ans.
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- Tableaux détaillés -

D1NOUV2. Combien de vos enfants de 25 à 30 ans, le cas échéant, 
habitent actuellement avec vous?

% de ménages ayant un enfant dans chacun des groupes d’âge % Nombre de répondants
100 % 148

0 68 % 101
1 28 % 42
2 3 % 5
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Base pour la question : répondants ayant des enfants âgés de 25 à 30 ans.
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- Tableaux détaillés -

% de ménages ayant un enfant dans chacun des groupes d’âge % Nombre de répondants
100 % 450

0 90 % 404
1 10 % 43
2 1 % 3
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D1NOUV2. Combien de vos enfants de plus de 30 ans habitent actuellement avec vous?

Base pour la question : répondants ayant des enfants de plus de 30 ans.
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- Tableaux détaillés -

D6. Vous avez indiqué précédemment que vous avez éduqué vos enfants à propos de 
l’argent. Sur une échelle de 1 à 10 où 10 signifie que vous avez « extrêmement bien 
réussi » et 1, que vous n’avez « pas du tout réussi », dans quelle mesure avez-vous 

l’impression d’avoir réussi à éduquer vos enfants à propos de l’argent?
Impression d’avoir réussi % Nombre de répondants

100 % 273

1 – Pas du tout réussi 1 % 2
2 1 % 2
3 2 % 6
4 3 % 7
5 8 % 22
6 15 % 40
7 26 % 71
8 24 % 67
9 8 % 21
10 – Extrêmement bien réussi 12 % 33
Je ne sais pas 1 % 3
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Base pour la question : répondants ayant des enfants âgés de 5 à 17 ans et qui les ont éduqués à propos de 
l’argent.
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- Tableaux détaillés -

RÉUSSITE. Précédemment, vous avez indiqué avoir [un enfant adulte/des enfants adultes]. Sur une 
échelle de 1 à 10 où 10 signifie que vous trouvez qu’il a ou qu’ils ont « extrêmement bien réussi » et 

1, qu’il n’a ou qu’ils n’ont « pas du tout réussi », dans quelle mesure avez-vous l’impression que 
[votre enfant adulte réussit/vos enfants adultes réussissent] à gérer efficacement l’argent?

Impression que l’enfant réussit % Nombre de répondants
100 % 383

1 – Pas du tout réussi 5 % 6
2 <1 % 1
3 3 % 12
4 3 % 13
5 8 % 29
6 11 % 43
7 17 % 64
8 21 % 81
9 11 % 43
10 – Extrêmement bien réussi 20 % 78
Je ne sais pas 3 % 11
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Base pour la question : répondants ayant des enfants adultes et qui les ont éduqués à propos de l’argent.
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- Tableaux détaillés -

E9. Lesquels des types de placement ou de comptes suivants détenez-vous à l’heure actuelle? 

Placements ou comptes détenus % Nombre de répondants
100 % 2 008

Comptes d’épargne 63 % 1 266
Compte d’épargne libre d’impôt (CELI) 60 % 1 207
Régime enregistré d’épargne-retraite (REER) ou régime d’épargne-retraite (RER) 53 % 1 073
Fonds communs de placement 35 % 698
Actions 29 % 589
Certificats de placement garanti (CPG) 22 % 448
Fonds enregistré de revenu de retraite (FERR) 16 % 325
Fonds négociés en bourse (FNB) 12 % 247
Régime enregistré d’épargne-études (REEE) 12 % 244
Obligations 10 % 193
Fiducies de revenu 5 % 93
Aucune de ces réponses 8 % 164
Je ne sais pas/Je préfère ne pas répondre 3 % 67
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Base pour la question : tous les répondants.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

E10. Avez-vous cotisé à vos REER ou à ceux de votre conjoint(e) pour l’année d’imposition 2019? 
Il peut s’agir d’une contribution faite en 2019 ou en janvier ou février 2020.
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Base pour la question : répondants qui ont un REER ou un RER.

Cotisation % Nombre de répondants
100 % 1 073

Oui 54 % 580
Non 44 % 468
Je ne sais pas 2 % 25



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

E11. Avez-vous cotisé à votre CELI ou à celui de votre conjoint(e) en 2019?
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Base pour la question : répondants qui ont un CELI.

Cotisation % Nombre de répondants
100 % 1 207

Oui 66 % 798
Non 31 % 375
Je ne sais pas/Je préfère ne pas répondre 3 % 34
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- Tableaux détaillés -

E14. En songeant au revenu mensuel après impôt de votre ménage, 
quel pourcentage selon vous épargnez-vous chaque mois? 

Pourcentage épargné % Nombre de répondants
100 % 2 008

Rien 14 % 289
Moins de 5 % 20 % 400
De 5 % à moins de 10 % 21 % 422
De 10 % à moins de 15 % 14 % 275
De 15 % à moins de 20 % 8 % 159
20 % ou plus 11 % 229
Je ne sais pas 12 % 235
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

E15. Placez-vous une partie de cette épargne dans un fonds d’urgence? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 485

Oui 53 % 780
Non 45 % 666
Je ne sais pas 3 % 39
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Base pour la question : répondants qui épargnent chaque mois.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

E16A. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez fournir 500 $ en espèces, 
seriez-vous en mesure de le faire sans emprunter ou sans vendre quelque chose? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Oui 80 % 1 608
Non 15 % 302
Je ne sais pas 5 % 98
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

E16B. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez fournir 1 000 $ en espèces, 
seriez-vous en mesure de le faire sans emprunter ou sans vendre quelque chose? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 910

Oui 77 % 1 463
Non 22 % 412
Je ne sais pas 2 % 36
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Base pour la question : tous les répondants, sauf ceux qui ont répondu « Je ne sais pas » à la question 
précédente.



Étude 2020 de CPA Canada sur la littératie financière au Canada
- Tableaux détaillés -

E16C. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez fournir 2 500 $ en espèces, 
seriez-vous en mesure de le faire sans emprunter ou sans vendre quelque chose? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 874

Oui 66 % 1 243
Non 31 % 577
Je ne sais pas 3 % 55
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Base pour la question : tous les répondants, sauf ceux qui ont répondu « Je ne sais pas » à une des 
deux questions précédentes.
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- Tableaux détaillés -

E16D. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez fournir 5 000 $ en espèces, 
seriez-vous en mesure de le faire sans emprunter ou sans vendre quelque chose? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 819

Oui 56 % 1 026
Non 40 % 726
Je ne sais pas 4 % 67
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Base pour la question : tous les répondants, sauf ceux qui ont répondu « Je ne sais pas » à une des trois 
questions précédentes.
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- Tableaux détaillés -

E16E. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez fournir 10 000 $ en espèces, 
seriez-vous en mesure de le faire sans emprunter ou sans vendre quelque chose? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 1 752

Oui 46 % 811
Non 51 % 886
Je ne sais pas 3 % 55
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Base pour la question : tous les répondants, sauf ceux qui ont répondu « Je ne sais pas » à une des 
quatre questions précédentes.
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- Tableaux détaillés -

E17. Dans quelle mesure la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté, le cas échéant, 
le montant de votre épargne?

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

A beaucoup diminué 9 % 178
A un peu diminué 22 % 433
Inchangé 47 % 937
A un peu augmenté 14 % 288
A beaucoup augmenté 3 % 61
Je ne sais pas 2 % 34
Je n’avais pas d’épargne avant la COVID-19 4 % 77
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

H1. Si vous deviez vous accorder une note de A à F où A signifie « excellent » et F, « besoin 
d’amélioration », quelle note vous donneriez-vous pour vos aptitudes générales dans le domaine 

des finances personnelles, dont l’épargne, la gestion de l’endettement, les placements et le budget? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

A – Excellent 16 % 320
B 33 % 669
C 28 % 560
D 9 % 186
E 5 % 98
F – Besoin d’amélioration 7 % 133
Je ne sais pas 2 % 43

83

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

NOUV1. Si vous songez à votre situation financière globale, diriez-vous qu’elle est bien meilleure, un 
peu meilleure, sensiblement la même, un peu moins bonne ou bien moins bonne qu’il y a un an? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Bien meilleure 5 % 94
Un peu meilleure 21 % 421
Sensiblement la même 46 % 933
Un peu moins bonne 20 % 394
Bien moins bonne 7 % 132
Je ne sais pas 2 % 33
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

NOUV1A. Si vous songez à vos perspectives financières prévues à compter de maintenant, 
diriez-vous qu’elles sont bien meilleures, un peu meilleures, sensiblement les mêmes, un 

peu moins bonnes ou bien moins bonnes qu’il y a un an? 

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Bien meilleure 5 % 100
Un peu meilleure 23 % 457
Sensiblement la même 50 % 1 003
Un peu moins bonne 12 % 249
Bien moins bonne 5 % 103
Je ne sais pas 5 % 96
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

H2. Qu’est-ce qui vous préoccupe le plus dans la gestion de vos finances personnelles? 

Principale préoccupation % Nombre de répondants
100 % 2 008

Épargner en vue de la retraite 15 % 305
Gérer mon endettement 13 % 252
Choisir les bons placements 12 % 240
Urgence familiale comme une maladie grave ou un décès 8 % 165
Volatilité des revenus 8 % 165
Avoir une planification fiscale efficace 5 % 102
Éviter la fraude financière 4 % 87
Ne pas avoir d’avantages sociaux/assez d’avantages sociaux 4 % 84
Établir et respecter un plan financier 3 % 68
Établir et respecter le budget de mon ménage 3 % 59
Événement important de la vie comme la naissance d’un enfant, un mariage ou un divorce 3 % 58
Choisir le bon prêt hypothécaire 2 % 33
Épargner en vue des études postsecondaires de mon enfant 2 % 31
Trouver le bon conseiller financier 1 % 28
Éduquer mon enfant à propos de l’argent 1 % 18
Autre 5 % 94
Je ne sais pas 11 % 218

86

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 50 % 997
Plutôt en accord 36 % 732
Plutôt en désaccord 6 % 124
Fortement en 
désaccord 2 % 40
Sans objet 2 % 42
Je ne sais pas 4 % 72
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L’apprentissage de la gestion financière en bas 
âge augmente les chances de réussite financière 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 15 % 302
Plutôt en accord 33 % 653
Plutôt en désaccord 23 % 469
Fortement en 
désaccord 16 % 316
Sans objet 9 % 182
Je ne sais pas 4 % 85

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 25 % 508
Plutôt en accord 38 % 757
Plutôt en désaccord 16 % 320
Fortement en 
désaccord 12 % 237
Sans objet 5 % 110
Je ne sais pas 4 % 77

J’aurais aimé avoir priorisé d’épargner 
davantage en vue d’un fonds d’urgence 

J’aurais aimé en avoir appris davantage sur la 
gestion de l’argent quand j’étais plus jeune 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 60 % 1 203
Plutôt en accord 30 % 596
Plutôt en désaccord 4 % 87
Fortement en 
désaccord 1 % 29
Sans objet 2 % 34
Je ne sais pas 3 % 60

La gestion financière responsable est 
une habileté importante dans la vie 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 29 % 581
Plutôt en accord 36 % 725
Plutôt en désaccord 15 % 297
Fortement en 
désaccord 10 % 207
Sans objet 6 % 126
Je ne sais pas 4 % 71

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 16 % 330
Plutôt en accord 43 % 859
Plutôt en désaccord 24 % 488
Fortement en 
désaccord 10 % 207
Sans objet 2 % 48
Je ne sais pas 4 % 76

J’aurais aimé avoir commencé à 
épargner à un plus jeune âge J’aime prendre des décisions financières 

I3. Veuillez me dire si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en 
désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants. 

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 10 % 203
Plutôt en accord 31 % 625
Plutôt en désaccord 32 % 637
Fortement en 
désaccord 18 % 371
Sans objet 4 % 81
Je ne sais pas 5 % 92
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Je consacre moins de temps que je ne le devrais à 
réexaminer et à évaluer mes finances personnelles 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 16 % 323
Plutôt en accord 43 % 864
Plutôt en désaccord 15 % 305
Fortement en 
désaccord 7 % 147
Sans objet 8 % 168
Je ne sais pas 10 % 200

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 18 % 353
Plutôt en accord 37 % 748
Plutôt en désaccord 24 % 480
Fortement en 
désaccord 16 % 325
Sans objet 3 % 55
Je ne sais pas 2 % 47

J’ai accès à des ressources impartiales qui me 
permettent de prendre des décisions financières L’argent me tracasse 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 7 % 138
Plutôt en accord 22 % 448
Plutôt en désaccord 27 % 540
Fortement en 
désaccord 38 % 773
Sans objet 3 % 62
Je ne sais pas 2 % 47

J’achète parfois des choses que je ne peux 
vraiment pas me permettre

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 15 % 305
Plutôt en accord 37 % 750
Plutôt en désaccord 20 % 410
Fortement en 
désaccord 17 % 344
Sans objet 7 % 131
Je ne sais pas 3 % 68

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 53 % 1 062
Plutôt en accord 35 % 700
Plutôt en désaccord 5 % 94
Fortement en 
désaccord 2 % 36
Sans objet 3 % 56
Je ne sais pas 3 % 60

J’aimerais être meilleur(e) pour 
épargner de l’argent 

Les parents devraient être de bons modèles pour aider leurs 
adolescents à prendre des décisions financières responsables 

I3. Veuillez me dire si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en 
désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants. 

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 369
Fortement en accord 25 % 92
Plutôt en accord 51 % 188
Plutôt en désaccord 17 % 63
Fortement en 
désaccord 4 % 15
Sans objet 0 % 0
Je ne sais pas 3 % 10
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Je suis un bon modèle pour aider mes enfants à 
prendre des décisions financières responsables 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 217
Fortement en accord 17 % 38
Plutôt en accord 45 % 99
Plutôt en désaccord 23 % 51
Fortement en 
désaccord 8 % 17
Sans objet 1 % 3
Je ne sais pas 5 % 10

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 35 % 712
Plutôt en accord 49 % 991
Plutôt en désaccord 8 % 151
Fortement en 
désaccord 2 % 41
Sans objet 2 % 43
Je ne sais pas 4 % 71

Mes enfants connaissent la situation 
financière de notre ménage 

Le fait d’établir et de suivre un budget est la clé 
pour arriver à gérer l’argent de façon responsable 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 1 560
Fortement en accord 15 % 234
Plutôt en accord 25 % 389
Plutôt en désaccord 19 % 290
Fortement en 
désaccord 24 % 368
Sans objet 7 % 105
Je ne sais pas 11 % 174

Je m’attends à devoir travailler après l’âge de 
65 ans pour arriver à joindre les deux bouts 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 1 560
Fortement en accord 13 % 209
Plutôt en accord 23 % 352
Plutôt en désaccord 19 % 297
Fortement en 
désaccord 23 % 365
Sans objet 13 % 199
Je ne sais pas 9 % 139

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 12 % 236
Plutôt en accord 24 % 476
Plutôt en désaccord 20 % 396
Fortement en 
désaccord 28 % 554
Sans objet 15 % 296
Je ne sais pas 3 % 51

Je m’attends à devoir rembourser mes dettes 
et/ou un prêt hypothécaire après l’âge de 65 ans 

Mon endettement personnel me préoccupe 

I3. Veuillez me dire si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en 
désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants. 

Base : tous les répondants, sauf pour les énoncés concernant les enfants, le travail après l’âge de 65 ans et les 
dettes ou un prêt hypothécaire, qui n’ont été présentés qu’aux répondants concernés.
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Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 7 % 143
Plutôt en accord 15 % 297
Plutôt en désaccord 21 % 415
Fortement en 
désaccord 38 % 766
Sans objet 16 % 327
Je ne sais pas 3 % 60
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Je trouve que mon niveau d’endettement actuel 
est impossible à gérer 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 7 % 132
Plutôt en accord 21 % 417
Plutôt en désaccord 16 % 327
Fortement en 
désaccord 18 % 355
Sans objet 35 % 708
Je ne sais pas 3 % 69

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 719
Fortement en accord 4 % 30
Plutôt en accord 13 % 93
Plutôt en désaccord 13 % 93
Fortement en 
désaccord 15 % 106
Sans objet 40 % 289
Je ne sais pas 15 % 108

Je m’inquiète à l’idée de devoir soutenir 
mes parents vieillissants 

Je m’inquiète à l’idée de devoir soutenir 
mon enfant/mes enfants d’âge adulte

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 29 % 580
Plutôt en accord 43 % 857
Plutôt en désaccord 13 % 267
Fortement en 
désaccord 5 % 110
Sans objet 5 % 104
Je ne sais pas 4 % 90

Je comprends bien l’impact d’une hausse des 
taux d’intérêt sur ma situation financière 

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 2 008
Fortement en accord 8 % 164
Plutôt en accord 20 % 393
Plutôt en désaccord 19 % 384
Fortement en 
désaccord 23 % 459
Sans objet 27 % 547
Je ne sais pas 3 % 62

Niveau d’accord %
Nombre de 
répondants

100 % 508
Fortement en accord 22 % 112
Plutôt en accord 41 % 210
Plutôt en désaccord 18 % 92
Fortement en 
désaccord 14 % 69
Sans objet 1 % 7
Je ne sais pas 3 % 18

Je m’inquiète à l’idée de devoir 
soutenir un(e) conjoint(e) 

Je m’inquiète de l’avenir de mon enfant/mes 
enfants d’âge mineur

I3. Veuillez me dire si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt 
en désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants. 

Base : tous les répondants, sauf pour les énoncés concernant les enfants, qui n’ont été présentés qu’aux répondants 
ayant des enfants dans le groupe d’âge pertinent.
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Niveau d’accord % Nombre de répondants
100 % 2 008

Fortement en accord 12 % 240
Plutôt en accord 25 % 499
Plutôt en désaccord 18 % 352
Fortement en désaccord 18 % 368
Sans objet 21 % 420
Je ne sais pas 6 % 128
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Une hausse significative des taux d’intérêt ferait en sorte que j’aurais du mal à continuer de 
faire mes versements pour rembourser mon prêt hypothécaire et/ou mes dettes 

I3. Veuillez me dire si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt 
en désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants. 

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

Réponse % Nombre de répondants
100 % 2 008

Je ne sais pas comment mes placements sont gérés 9 % 182
Je sais comment mes placements sont gérés, mais je n’y participe pas 18 % 367
Je sais comment mes placements sont gérés et j’y participe un peu 29 % 575
Je sais comment mes placements sont gérés et j’y participe activement 19 % 389
Je suis la seule personne impliquée dans la gestion de mon argent 25 % 495
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I3NOUV. Quel énoncé décrit le mieux votre niveau d’implication 
dans la gestion de vos placements? 

Base pour la question : tous les répondants.
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Montant % Nombre de répondants
100 % 739

Moins de 100 $ 9 % 67
De 100 $ à moins de 250 $ 23 % 169
De 250 $ à moins de 500 $ 27 % 203
De 500 $ à moins de 750 $ 12 % 90
De 750 $ ou plus 10 % 73
Je ne sais pas/Je préfère ne pas répondre 13 % 98
Sans objet 5 % 40
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NOUV3. Quelle augmentation de vos dépenses mensuelles globales ferait en sorte que vous auriez du 
mal à continuer de faire vos versements pour rembourser votre prêt hypothécaire et/ou vos dettes? 

Base pour la question : répondants qui ont des dettes.
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- Tableaux détaillés -

GEN. Êtes-vous…?

Sexe % Nombre de répondants
100 % 2 008

Un homme 49 % 975
Une femme 51 % 1 033
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Base pour la question : tous les répondants. 
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- Tableaux détaillés -

Nombre de personnes composant le ménage % Nombre de répondants
100 % 2 008

Une 25 % 501
Deux 38 % 772
Trois 17 % 340
Quatre 14 % 279
Cinq 4 % 78
Six 1 % 12
Sept ou plus 1 % 11
Je préfère ne pas répondre 1 % 15
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MÉN. Vous y compris, combien de personnes vivent sous votre toit? 

Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

INC. À des fins statistiques seulement, veuillez indiquer laquelle des 
catégories suivantes décrit le revenu total de votre ménage en 2019. 

Montant % Nombre de répondants
100 % 2 008

200 000 $ et plus 4 % 86
150 000 $ à moins de 200 000 $ 6 % 128
125 000 $ à moins de 150 000 $ 7 % 133
100 000 $ à moins de 125 000 $ 12 % 243
80 000 $ à moins de 100 000 $ 13 % 263
60 000 $ à moins de 80 000 $ 12 % 248
40 000 $ à moins de 60 000 $ 14 % 273
20 000 $ à moins de 40 000 $ 14 % 289
Moins de 20 000 $ 6 % 120
Je préfère ne pas répondre 11 % 224
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Base pour la question : tous les répondants.
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- Tableaux détaillés -

Incidence de la COVID-19 sur le revenu % Nombre de répondants
100 % 2 008

A beaucoup augmenté 2 % 36
A un peu augmenté 5 % 96
Inchangé 60 % 1 199
A un peu diminué 22 % 449
A beaucoup diminué 9 % 175
Je ne sais pas 1 % 24
Je n’avais pas de revenu avant la COVID-19 1 % 29
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REV2. Dans quelle mesure, le cas échéant, la pandémie de COVID-19 a-t-elle affecté votre revenu? 

Base pour la question : tous les répondants.
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PROVINCE. Dans quelle province ou quel territoire habitez-vous?

Province ou territoire % Nombre de répondants
100 % 2 008

Ontario 38 % 769
Québec 23 % 470
Colombie-Britannique 14 % 277
Alberta 11 % 224
Manitoba 4 % 76
Nouvelle-Écosse 3 % 60
Saskatchewan 3 % 55
Nouveau-Brunswick 2 % 40

Terre-Neuve-et-Labrador 1 % 27
Île-du-Prince-Édouard <1 % 9
Territoires du Nord-Ouest <1 % 1
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Base pour la question : tous les répondants.
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